

本报讯 第十一届中国艺术节10月31日晚在西安落幕,《焦裕禄》《西安事变》等10台优秀舞台艺术作品获得文华大奖。

本届艺术节汇聚了近年来全国艺术工作者艺术创作的最新成果,来自全国各省、市、自治区的百余台精品剧目在陕西多地进行了展演,同时还举办美术、书法篆刻、摄影作品展,观众达到几十万人次。

其中,豫剧《焦裕禄》、评剧《母亲》、淮剧《小镇》、京剧《西安事变》、京剧《康熙大帝》、话剧《兵者,国之大事》、话剧《麻醉师》、歌剧《大汉苏武》、舞剧《沙湾往事》、舞剧《八女投江》等10台作品获得第十五届文华大奖。这些作品或关注当下反映现实生活,或弘扬中华优秀传统文化,聚焦中国梦的时代主题、培育社会主义核心价值观,主题意蕴丰厚、艺术表演精湛、舞台呈现精彩,是代表国家艺术形象、具有时代水

平的优秀作品。

同时,贾文龙、吴凤花、惠敏莉、朱衡、李军梅、李小雄、华雯、王阳娟、迪里拜尔、王启敏等10位艺术家,长期扎根基层、为人民演出,取得突出成绩,获得文华表演奖。

文华奖是我国政府专业舞台艺术领域的最高奖,分为文华大奖和文华表演奖。此次文华奖评选是中央文艺评奖改革后的首次评奖。通过完善评奖办法,不仅大幅压缩奖项数量,也增设群众评委,听取普通群众意见。

文化部党组书记、部长雒树刚说:“本届艺术节突出以人民为中心的创作导向,鼓励精益求精创作时代精品;树立为民情怀,打造全民共享艺术成果新平台;体现节俭节约,树立了简朴务实的办节新风尚。”

据了解,第十二届中国艺术节将于3年后在上海举行。

(欣 阅)

用心创作才可能造就力作
电影《湄公河行动》研讨会在京举行

回应时代要求 多出精品力作

—作协五年工作巡礼系列报道之三

□本报记者 刘秀娟

优秀文学作品记录时代发展、传递人民心声、提振民族精神,是文艺繁荣的重要标志。五年来,特别是习近平总书记主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话以来,中国作协和各团体会员单位以“努力推出更多精品力作”为重要任务,拓宽思路、创新机制,为优秀作品涌现创造有利环境。广大作家围绕创作这个中心任务,沉下心来,精益求精搞创作,力争把最好的精神食粮奉献给人民。

完善扶持机制 强化精品意识

中国作协和各团体会员单位不断完善创作扶持机制,坚持优先扶持基层作家、青年作家,完善征集、遴选和论证办法,从选题的价值和创作者、申报者的创作水平等方面进行综合评估,好中选优,控制数量,更多反映现实生活和弘扬精神、时代精神的选题得到扶持。

从2012年到2015年,中国作协共扶持重点选题541项。2015年的扶持项目中有19项入选国家新闻出版广电总局“中国文艺原创精品出版工程”。重点扶持项目突出时代性、现实性,弘扬主旋律,反映中国共产党光辉历程、特别是改革开放以来经济社会发展伟大成就、书写人民群众生活巨大变化,项目注重全面均衡文学生态的营造,对关系国计民生的重大题材,边远地区作者、青年作者、诗歌、理论评论等适当倾斜。各团体会员单位引导扶持文学创作工作取得新进展。安徽作协组织实施长篇小说精品创作工程,江西作协实施江西文学创作与繁荣工程,山西作协组织开“三晋百部长篇小说”和“三晋百部历史文化名人丛书”出版工程,黑龙江作协编辑出版了多辑“野草莓”丛书,金融作协编辑出版了系列金融作品文丛。

作协组织普遍加强对扶持选题的跟踪服务,做好作品中后期的管理工作,聘请专家对多部立项作品进行审读。作品出版后,关注扶持后期出版推介等环节,组织作品研讨评论,提升重点扶持作品的影响力,一批反映时代精神和民族精神、弘扬社会主义核心价值观的优秀作品脱颖而出。

讲好中国故事 弘扬民族精神

中国作协广泛动员作家开展以“中国梦”为主题的文学

创作,讲述中国故事,为社会提供正能量。与《人民日报》合办“中国故事”征文活动。组织全国高校文学社团“中国梦”青春写作活动。文学报刊社网分别推出“中国梦”相关主题宣传活动。甘肃作协组织诗人创作“中国梦”诗歌百余首。河南作协组织诗人赴兰考采风,集中创作了一批讴歌焦裕禄精神的诗篇。西藏作协举办“中国梦·西藏故事”主题文学笔会。总政宣传部组织开展“中国梦·强军梦·我的梦”全军文学征文活动。公安作协举办以“祖国·梦想·警徽”为主题的全国公安院校师生征文大赛。水利作协开展“水利情·中国梦”大型文学主题征文系列活动。石化作协举办“实现石化梦·助力中国梦”报告文学大赛。

专项“重大现实题材创作”深入推进,中国作协与中科院、中国科协合作启动“创新报国70年”报告文学丛书创作项目并结出成果。内蒙古作协实施草原文学重点作品创作扶持工程,草原文学精品工程创作和出版成果丰硕。中国作协和各地作协积极组织开展纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年创作,纪念建党95周年和长征胜利80周年文学创作,引导作家正确认识革命历史、缅怀革命英烈,开阔文学视野、强化使命意识,推出一大批弘扬民族精神的文学作品。

为创作把脉,为作家鼓劲

中国作协和各团体会员单位坚持把抓创作作为工作的重中之重,定期召开研讨会和座谈会,分析研究文学思潮、文学理论,增强创作引导的预见性、主动性和针对性,及时解决瓶颈和障碍,为优秀作品的产生提供有针对性的支持。

面对当前活跃的儿童文学创作与出版和青少年这个特殊阅读群体,中国作协与中宣部联合召开全国儿童文学创作出版座谈会,并举办儿童文学作家编辑研修班,研究如何解决儿童文学“量多质轻”的问题,推动多出精品力作,为青少年提供更加丰厚的精神食粮。召开“走向世界的中国儿童文学”座谈会,呼吁作家创作“立得住、传得开”的好作品,探讨如何向世界推介中国当代优秀儿童文学作品。

中国作协充分发挥重点文学网站的引领和示范作用,促进网络文学的健康发展。建立全国网络文学重点园地工

作联席会制度,已有42家网站加入,每月召开一次会议,已召开75次。确定重点联系的620余名网络作家,建立了网络作家会机制。同《人民日报》《光明日报》合作,设立网络文学新观察栏目,设定网络文学如何反映民族历史、反映现实生活等8个专题。召开全国网络文学理论研讨会,成功举办“中国网络文学论坛”,聚合广大网络作家,聚焦创作问题。福建作协举办“文学在互联网时代地位与应对方式高峰论坛”,探讨文学在互联网时代的发展和未来。浙江作协实施“网络文学引导工程”,尝试组建省、市、县三级网络作协组织,采取建立活动基地、开展作家培训,搭建产业链、组建网络作家体验营等活动,加强对网络作家的引导。上海作协、广东作协、江苏作协、浙江作协、四川作协、重庆作协等都成立了网络作家协会,河南作协、全国公安作协成立了网络文学学会。北京、河南、辽宁、山西等地设立网络文学工作的专门机构或部门。

精品力作的涌现需要良好的创作环境,需要有效的扶持奖掖机制。中国作协认真落实中央关于改进文艺评奖的要求,办好茅盾文学奖、鲁迅文学奖、全国优秀儿童文学奖和全国少数民族文学创作“骏马奖”,坚持以改革的精神完善评奖机制,坚持申报作品、提名作品公示制度,在广泛征求意见、总结评奖改革经验、反复研究讨论的基础上,不断完善各项奖的“评奖条例”,细化申报程序和规范要求,坚持评奖的导向性,确保评奖的权威性和公正性,遴选出具有代表性的时代佳作,利用各种传媒手段对获奖作品进行推介,扩大其覆盖面和影响力,使优秀文学作品进一步走近大众,激励作家从“高原”走向“高峰”。

新时代 新里程 迎接第九次全国作代会

本报讯 电影《湄公河行动》自9月30日上映以来累计票房接近11.5亿,观影人次超过3700万。10月31日,由国家新闻出版广电总局电影局主办,中国电影艺术研究中心承办的电影《湄公河行动》研讨会在京举行,中宣部副部长景俊海、国家新闻出版广电总局副局长童刚出席。中宣部文艺局局长汤恒,国家新闻出版广电总局电影局局长张宏森、副局长李国奇、副巡视员周建东等与多位专家学者和影片主创人员与会研讨。

景俊海谈到,弘扬中国精神,彰显中国力量,展现人民情怀是电影发展的重要途径。《湄公河行动》生动表现了祖国和人民利益高于一切,正义必然战胜邪恶的价值观,弘扬了主旋律,彰显了国家情怀,点燃了年轻观众的爱国热情。该片勇于开拓创新,证明了讲好中国故事,是中国电影繁荣发展的必经之路。影片将主流价值观融入人物、融入真实案件之中,为文艺创作如何春风化雨、润物无声地表达主流价值观提供了生动范例。坚持文化自信,精益求精,耕细作,是中国电影繁荣发展的内在要求。据介绍,电影《湄公河行动》主创人员筹备三年,在高温环境下拍了150多个工作日,该片再一次证明,电影的号召力来自精益求精,用心创作的作品才能成为经典。

(许 莹)

广东推出文学导师制

本报讯(记者 李晓晨) 近日,广东文学院签约作家导师聘任仪式暨学员作品研讨会在广东肇庆举行,该项目聘请全国24名作家、评论家、编辑家担任导师,结对培养广东签约作家。中国作协书记处书记阎晶明、吴义勤出席仪式。广东省作协党组书记张知干为导师颁发聘书。广东省作协专职副主席杨克介绍相关情况。活动由广东省作协副主席熊育群主持。

文学导师制是广东省作协今年新推出的一项制度,旨在贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,落实《广东“十三五”文学发展规划》,实施“广东文学攀登高峰”战略,希望通过导师的“传、帮、带”,进一步提高签约作家文学素养与创作能力,充分激发作家创作潜能。此次受聘的24位导师将采取一对二的方式,对广东文学院第五届签约作家进行文学创作指导。受聘仪式后举行了学员作品研讨。大家认为,文学导师制的推出为导师和作家之间搭建起了有效的沟通桥梁,可以使作家们更清晰地了解创作、评论、编辑、出版的信息和态势,而评论和编辑则可以了解作家们关注的话题和写作态势,这对双方都大有裨益。导师们还从具体作品出发,对学员作品进行了点评。

此外,广东(肇庆)长篇小说创作高级研修班10月15日起举行,70名作家参加了为期10天的培训。本届高研班课程设置科学,内容丰富,既有专家讲课,也有学员交流,还开展了丰富多彩的社会实践活动。

“吴承恩长篇小说奖”启动

本报讯(记者 王杨) 今年是《西游记》作者吴承恩诞辰510周年,为了纪念和弘扬这位文学大师的成就,促进长篇小说的繁荣,《人民文学》杂志社与中共淮安市淮安区委区政府共同设立了“吴承恩长篇小说奖”。10月28日,“吴承恩长篇小说奖”新闻发布会在北京举行,中国作协书记处书记吴义勤、《人民文学》杂志主编施战军、江苏省作协副主席汪政、淮安市文联主席张益民、中共淮安市淮安区委区长施恩佩以及《人民文学》杂志副主编宁小龄、徐坤参加新闻发布会。

“吴承恩长篇小说奖”以两年一届的形式,每届将评出5部长篇小说作品,除了3部纯文学原创长篇小说作品外,还将有一部翻译作品,奖励作者和译者;以及一部从题材和体裁上有类型文学色彩,但文学质量上佳的长篇小说。“吴承恩长篇小说奖”将以分量、特色、高端和包容的形貌给文坛带来“情理之中又有些出人意料的审美感受”。

展现真善美 抒写关中情

长篇小说《哑巴》在咸阳研讨

本报讯 由中国当代文学研究会、陕西省作协、咸阳市总工会、咸阳市文联等主办的石竹长篇小说《哑巴》研讨会在近日在咸阳举行。中国作协副主席高洪波,陕西省作协主席贾平凹、党组书记黄道峻,中国当代文学研究会会长白烨,中共咸阳市委常委、宣传部部长马俊民,以及白描、雷涛、李国平、李星等参加活动。

《哑巴》是中国作协重点扶持作品,以现实主义笔触集中书写了上世纪60年代末至改革开放初期发生在关中农村几代人身上故事,塑造了一批勇于担当、执著坚守的艺术形象,在他们身上展现着真善美的传统美德。整部作品厚实、灵动、大气,是对中华传统乡村文化心理的深度挖掘和文学性呈现,字里行间体现出一个文化理想主义者对传统文化信仰的坚守,生动表现了优秀传统文化习俗对一个家庭、一个村子、一个社会的精神凝聚力。与会者认为,《哑巴》是文学陕军再出发的重要收获,作品既是一幅表现地域生活的民俗风情画卷,又折射出时代风云,是对中华传统乡村文化心理的深度挖掘和艺术呈现。作品努力表现芸芸众生的日常生活,虽表面上充满了艰辛和磨难,却让人感到一种温暖、醇和、绵长、厚重的情致和韵味。其中表现出的仁义礼智的传统价值体系,是乡村乡民的精神支撑、伦理支撑。这种文化有着牢固的形态和强大的基因,使得每个人心中都有一条红线,就是对传统道德和伦理秩序的持守。作者力图为当今社会人们的精神困境寻找出路,美好的田园理想是否真能成为救世良药,这也值得探讨。

深入生活 扎根人民
本报评论员



近日,巨幅通景山水作品《三峡史诗》捐赠仪式在中国美术馆举行。《三峡史诗》的创作由山水画家亚明生前倡导,以江苏画家秦剑铭为发起人,会同长江沿岸六省市的其他八位画家——施江城、徐建明、朱修立、陆一飞、李文信、钟增亚、张军、陈芳桂共同创作完成了这幅长62.8米、宽2.2米的作品。该作由“源远流长”、“夔门雄风”、“巫峡神韵”、“西陵激浪”、“高峡宏图”、“大江东去”构成,作品以沉雄有力的笔法和浓重的墨色来描绘夔门的雄伟、西陵峡的险峻和巫峡的缥缈,以山形的变化和云雾的穿插,构成整幅画的节奏和韵律,衬托出了三峡大坝的壮丽,为三峡留下了永恒的记忆。图为作品局部。

《中国作家》奖励报告文学佳作

本报讯 灯,象征着温暖、光明与希望,与我们的文化生活息息相关。在素有“灯都”之称的一个小镇上,正亮起一盏盏点亮心灵的文学之灯。10月22日,首届灯都古镇杯·中国作家报告文学奖在广东中山市古镇镇颁奖。《中国作家》主编王山,广东省人民政府原常务副省长、孙中山基金会会长汤炳权,中山市委副书记、市长焦兰生,中山市政协主席丘树宏,中国电影文学学会常务副会长艾克拜尔·米吉提,《中国作家》副主编绍武,中山市委常委、组织部部长陈小娟,中山市人大常委会副主任徐小莉,中山市人民政府副市长杨文龙,古镇镇党委书记刘建辉,古镇镇党委副书记匡

志等参加颁奖仪式。

获得此届灯都古镇杯·中国作家报告文学奖的有郑万里和陈恒才的长篇报告文学《中国灯都——一个惊艳世界的CHINA故事》、哲夫的中篇报告文学《水土中国》、陈启文的短篇报告文学《马家窑调查》。李迪摘得“灯都古镇之星”年度作家奖。

该奖由《中国作家》杂志社于2015年与广东中山古镇镇联合设立,旨在讲述中国故事,传递中国声音,繁荣报告文学创作,打造传播中山古镇镇照亮中国、照亮世界的文化情怀与精神。

(武翩翩)

老舍小说《二马》将首登话剧舞台

本报讯(记者 王冕) 记者从日前在京举行的发布会上获悉,老舍小说《二马》将首次被搬上话剧舞台。作为2016年首都剧场精品剧目邀请展演项目,该剧由北京市演出有限责任公司等单位出品,将于11月16日至17日在首都剧场首演,12月3日至4日亮相上海东方艺术中心。

《二马》由老舍1929年创作于英国,也是其回国创作的最后一部小说。作品以从中国前往英国的一对父子老马和小马为主要人物,讲述了他

们与伦敦的房东温都母女之间产生的生活冲击和情感关联。作者在小说中设置了一组组像像般的意象,折射出人间百态和异国情缘。此次改编的同名话剧由老舍之女舒济任文学顾问,方旭担任导演、编剧与主演。出品方表示,力求通过该剧展现中西文化、人物代际、社会阶层之间的差异和矛盾,同时遵循原著,实现老舍笔下的“京味儿”和英式幽默的融合。演员方面,温都母女将由两名男演员反串出演。

文艺社评